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Antrag 

der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Ruth Waldmann, 
Doris Rauscher, Ilona Deckwerth, Hans-Ulrich Pfaffmann, Angeli-
ka Weikert SPD 

Verhängung von Ersatzfreiheitsstrafen bei psychisch Kranken 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag einen schriftli-
chen und mündlichen Bericht bis zum Ende des Jahres 2017 bezüg-
lich des Vollzugs von Ersatzfreiheitsstrafen bei psychisch Kranken zu 
geben und hierbei insbesondere auf folgende Fragen einzugehen: 

1. Wird vor dem Vollzug der Ersatzfreiheitsstrafe geprüft, ob es sich 
bei dem Täter um einen psychisch Kranken handelt? Erfolgt das 
auch, wenn eine Ersatzfreiheitsstrafe wegen der Aufsummierung 
von Strafbefehlen erfolgt? 

2. Ist bekannt, dass psychisch kranke Täter in der Regel eine Geld-
strafe deswegen nicht zahlen können, weil sie in prekären Ver-
hältnissen leben (siehe hierzu SEEWOLF

1
-Studie von Prof. Dr. J. 

Bäuml, Klinikum rechts der Isar, Technische Universität Mün-
chen)? 

3. Ist bekannt, dass die psychisch kranken Täter in der Haft als 
„Nichtkriminelle“ angesehen werden und als „Underdogs“ oft in der 
Haft durch Mitgefangene weiter traumatisiert werden? 

4. Ist bekannt, dass die Haftfolgen für psychische kranke Straftäter in 
der Regel gravierender sind als die Haft selbst, weil sie in der Haft 
ihre Wohnung bzw. ihre Unterkunft verlieren, da das Jobcenter, 
von dem die meisten abhängig sind, während der Haft keine Leis-
tungen z.B. für Mietzahlungen tätigt? 

5. Wäre es möglich, bei psychisch kranken Tätern auf die Ersatzfrei-
heitsstrafe im Wege des Gnadenweges zu verzichten, wenn plau-
sible ärztliche Atteste vorgelegt werden, oder wäre es nicht denk-
bar, notorische Schwarzfahrer (wie in Bremen) zu verpflichten, ei-
nen Dauerfahrschein zu erwerben? 

 

                                                           
1
 SEEWOLF = Seelische Erkrankungsrate in den Einrichtungen der Woh-

nungslosenhilfe im Großraum München 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, 
Ruth Waldmann, Doris Rauscher u.a. SPD 
Drs. 17/16363 

Verhängung von Ersatzfreiheitsstrafen bei psychisch Kranken 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Alexandra Hiersemann 
Mitberichterstatter: Dr. Franz Rieger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Verfassung, Recht und 
Parlamentsfragen federführend zugewiesen. Der Ausschuss 
für Arbeit und Soziales, Jugend, Familie und Integration hat 
den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 71. Sit-
zung am 27. April 2017 beraten und mit folgendem Stimmer-
gebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend, Familie und 
Integration hat den Antrag in seiner 66. Sitzung am 11. Mai 
2017 mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Franz Schindler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Ruth Wald-
mann, Doris Rauscher, Ilona Deckwerth, Hans-Ulrich Pfaffmann, 
Angelika Weikert SPD 

Drs. 17/16363, 17/17160 

Verhängung von Ersatzfreiheitsstrafen bei psychisch Kranken 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Nun rufe ich Tagesordnungspunkt 7 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen für die einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorgelegte Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme des jeweiligen Ausschussvotums entsprechend der aufgeleg-

ten Liste einverstanden ist, den bitte ich jetzt um sein Handzeichen. – CSU-Fraktion, 

SPD-Fraktion, FREIE WÄHLER und das BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Die Gegenstim-

men bitte ich anzuzeigen. – Keine Gegenstimmen. – Stimmenthaltungen? – Keine 

Stimmenthaltungen. Kollegin Claudia Stamm schließt sich dem Votum mit an und 

stimmt zu.
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